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Es sei stets k ein algebraisch abgeschlossener Körper.

Aufgabe 26 (5 Punkte, VL 14)

Es seien X ⊂ An und Y ⊂ Am affine Varietäten und φ : X → Y ein Morphismus. Dann ist
φ durch m Polynome p1, . . . , pm ∈ k[T1, . . . , Tn] gegeben, also φ(x) = (p1(x), . . . , pn(x)) ∈ Y
für alle x ∈ X. Es sei nun x ∈ X fix gewählt und y = φ(x). Nach Prop. 6.14 können wir
TxX (bzw. TyY) mit einem Untervektorraum von kn (bzw. km) identifizieren. Zeigen Sie:
Für v = (v1, . . . , vn) ∈ TxX ⊂ kn gilt (d φ)x(v) = w = (w1, . . . , wm) ∈ TyY ⊂ km mit

wj = ∑n
i=1 vi

∂pj
∂Ti

(x).

Aufgabe 27 (5 Punkte, VL 14)

(1) Es sei X = V(T1 − T2
2 ) ⊂ A2 und φ : X → A1 gegeben durch φ(x1, x2) = x1. Zeigen

Sie: (d φ)x ist ein Isomorphismus für x ∈ X r {(0, 0)}. Was passiert bei x = (0, 0)?

(2) Es sei det : GLn → Gm ⊂ A1 die Determinantenabbildung und e ∈ GLn bezeichne die
Einheitsmatrix. Zeigen Sie: (d det)e(A) = A11 + · · ·+ Ann für A ∈ kn×n = Te GLn. In
Worten: Das Differential der Determinante ist die Spur.

Zusatzaufgabe (5 Punkte, VL 13)

Bestimmen Sie Sing(X) für mindestens zwei der Flächen X auf den Bildern im 2. Stock,
Hauptgebäude. Können Sie Sing(X) auf den Bildern sehen?


